

一袋打折月饼

那年中秋节傍晚，她拖着疲惫的身子走回家路上。本该皓月当空，却骤然变了天。风呜咽着卷起漫天风沙，一道道闪电魔刀般刺过暗沉的天空，雷也跟着怒吼，接着是哗啦啦倾泻而下的雨。

这是条偏僻小路，四周空荡荡连避雨的屋檐也找不到。雨水浇得她睁不开眼，她挣扎着掏出手机，拨通他的手机让他送伞。“你自己快跑吧，别再打电话，把手机关掉！”他的话戛然而止，再拨已是冷漠的提示音——您拨打的用户已关机。为了省钱，他们都不常开机，要不是遇上倾盆大雨，她才不愿浪费几角钱话费。她恼怒地关掉手机，冒雨向家里冲去。

他果真没在家，出租房里

一片寂静。中秋之夜风雨大作，她潮湿的心中暗流汹涌：变了的何止天气？自从他的事业遭遇变故，他们搬出豪华复式楼，住进了这间简陋、偏僻的农舍。他虽然少了许多应酬，却不再在意她。他恨不得省下与她通话的每一角钱，他再不会奋不顾身地为她送上一把避风遮雨的伞，甚至连这种团圆的日子也不按时归家。

从前，他可不是这样。他会留意她最细微的表情，能从她一颦一笑中读懂她的喜怒哀乐。每年中秋，他会早早到最有名的泰铭大饼屋预订月饼。他知道她爱吃水果月饼，只有泰铭，才做得出那样新鲜美味的水果月饼。泰铭的月饼很贵，但她觉得物有所值，因为她能从清爽可口的月饼中品出幸福的滋味。

◆ 肖玲玲

可一切都变了。二三块钱一个的月饼不是买不起，只是他没了那份心意。

天黑透，他才急匆匆推门而入，风呼啸着冲进来，她禁不住打了个寒颤。他穿着薄薄的T恤，却把外套紧紧抱在怀中。他连连打着喷嚏，她慌忙给他倒热开水。他小心翼翼地展开外套，变戏法似地从衣中掏出一纸袋月饼。

纸袋上“泰铭”两个卡通字咧嘴笑。“怎么还买这么贵的月饼？”她心疼地嘟囔着，却忍不住捧起月饼，惬意地嗅着水果的清香。他望着她娇嗔的样子，嘴角笑成一道弯月——其实不贵哩！泰铭一过中秋晚上八时，卖剩的月饼都打一折！

“这么挽回，就是为了等打折月饼？”她擦干他湿漉漉的头

发，声音变得哽咽。

“是呀是呀，我躲在泰铭斜对面的屋檐下，一直盯着玻璃橱窗呢！运气真不错，下大雨，买的人少，八时还有散装水果月饼！”

她的眼里有晶莹的泪珠跌落，她慌忙地用手拭着。“还怪我呢？那时，我真赶不回来，泰铭离这儿有十里地呀！还有，你知不知道，打雷闪电时不能用手机？我多说一句话，你就多一份被雷击中的危险！不哭不哭，你看你看，月饼一点也没被雨打着，快尝尝——”

爱你，才能放下尊严等待一盒打折的月饼；爱你，才会脱下外套呵护一纸袋月饼；爱你，闪电雷鸣时才不敢与你多通一秒钟电话。

今宵，天上无明月，但心中有圆月，皎洁如玉盘，盛满相濡以沫的爱！



把幸福还给父亲

◆ 积雪草

这是朋友给我讲的一个故事。

17岁那年秋天，父亲单位里新来了一个北方女人，长得高大、健硕，一看就知道是一个勤快能干的女人，对父亲非常好，别人常常拿她和父亲开玩笑，父亲也有些喜欢她。

我开始莫名其妙地生气，自己和自己过不去，那女人偶尔来家里，她擅长做菜，色香味俱佳，可是我忍着不吃，我只吃父亲做的菜。偶尔看到父亲给那女人夹菜，我便摔了筷子扬长而去，全不顾及父亲的感受。不知为什么，我非常嫉妒那个女人，我害怕父亲不要我了，我害怕父亲不再爱我。

父亲碍于我，终于没能和那个女人走到一起，可是他因此很难过，常常一个人躲在走廊里吸烟。可是我却全然不顾父亲的感受，心花怒放地搂着父亲的脖子发表宣言：“以后有我照顾你，何必让那样一个来历不明的女人来家里呢！”父亲的脸上是惨淡的笑，我不知道自己说错了什么话，我一直以为自己会代替那个女人照顾父亲，那一段时间我对父亲特别好，只要在家里就下厨，笨手笨脚地给父亲做饭，可是我却不知道父亲爱吃什么。

上大学以后，过上了住校的生活，突然离开父亲，一个人单独在外面生活，我有些惶惶不安。我突然发现我原来很自闭，害怕跟男生接触，特别是单独接触，所以班上的男生给我起了一个外号叫“老封建”。那时候班上有一个很帅气的男生有些喜欢我，他有阳光一般的笑脸，班上的许多女生都喜欢他，可是他却总是借故来找我，借故跟我单独待在一起，我很害怕，总是借故推辞。

但终于还是抵挡不住青春的诱惑，我开始接受那个男生的约会，接受那个男生的鲜花，慌慌张张地开始恋爱，那种惶惑，甜蜜，心头如撞鹿一般的日子，给了我前所未有的冲击。在我有了一个爱我的男人后，我才明白，我怎么可能代替别的女人，永远留在父亲的身边，我怎么可能给他，他想要的幸福，我第一次站在父亲的角度去思考问题，可是时间已经过去了十年，我的青春年少，我的自私给我留下了无法弥补的遗憾。

我上大学以后，父亲一个人在家，对着满屋子的空寂和漫长的没有边际时光发呆，连说话的人都没有。

毕业后回家的第一件事，就是托亲戚朋友为父亲做媒，父亲说，别瞎忙了，我不会跟任何人相亲。我开导父亲，我们都不会忘记妈妈，但生活还得继续，母亲也愿意看到我们幸福安康地生活下去。过去欠您的幸福，我一定要早点还给您。

朋友给我讲这个故事的时候，语调是平静的，但我知道她的内心一定不平静。



开药的标准

◆ 李英梅

同事小娟咳嗽，嗓子疼，我陪她去看病。大夫检查后说：“嗓子发炎了，气管也有些问题，开点药吧！”说着就刷刷往药单上写字。看他一气儿写了好几行，而且还要往下写，小娟忙说：“大夫，我身上带的钱不多！”“你带了多少？”大夫皱着眉头问。“我只有300元！”“哎呀，那就不能开抗病毒的了！”大夫有些遗憾地说。

修改了一下，大夫把单子递给小娟：“去划价吧，大概是278元！”转过头来，他看到了我，神情立刻像发现了新大陆：“等等，你朋友不是在这儿吗，可以问她借几百元嘛！”

我和小娟都愣了一下，没想到大夫会这样说。不过为朋友

还能两肋插刀呢，何况是掏出钱包。我急忙把自己的包翻开，可惜我身上带的也不多，只有200元。大夫似乎有些不满意，他边在药单上写字边说：“不多呀，只能再开点儿抗病毒的，增强抵抗力的就不能开了！”

过一会儿小娟拿药回来，冲我直吐舌头，小声说：“我的妈呀，这点儿小病，竟然花了491元！”

问完大夫药的吃法，我俩准备离开。看我顺手拿出了随身听，小娟问：“你这里面都有些谁的歌呀？”我说：“伍佰（台湾歌手）。”没想到我这句话的音量虽然不大，却被听力敏锐的大夫捕捉到了，他对已经走到门口的我们大声喊：“姑娘，快回来！既然还有500元，那就再开点儿增强抵抗力的吧，身体要紧哪！”

老上海·小百姓

十六铺饭摊
吃饱又吃好



戴敦邦画

临时决定

◆ 王雷

那天一大早，刚打开手机就接到朋友老钱的电话：“老王，我买的股票赚翻了，今晚在鸿宾楼聚会，我做东。”我和老钱是多年的朋友，他在我我们几个朋友中是出了名的吝啬，看样子赚了大钱，花点小钱请客还是舍得的。下班后，我连家都没回，就乘公交车直奔鸿宾楼。人还没下车却又接到老钱的电话：“老朋友，今天中午股市突然一路下跌，我一下子损失了几千元。由于这一变化我的心情很不好，因此临时决定取消今晚的聚会，实在是非常抱歉，另外麻烦你替我把这临时决定转告给小费。”

老钱这突如其来的决定令我十分不满。于是，我告诉老钱我已经来到鸿宾楼，埋怨他为何不提前打电话通知。老钱解释说：“老朋友，股市暴跌使我一时不知所措，哪里还有心情顾得上这些，这不，头脑刚有点清醒就给你打电话。只要等我把那几千元钱赚回来，一定加倍补偿因为失约给你们造成的损失。”

趁小费尚未来到鸿宾楼我给他打了个电话。料事如神的他笑道：“你不打电话，我也不会去。老钱这人一向很看重钱，他虽然在股市赚了几万元，但一看到下跌比割肉还难受。所以，看到今天绿着收盘，我就知道这顿饭泡汤了。”

年龄问题

◆ 王友元

小乔24岁时，谈了一个19岁的女朋友。男方和女方的父母都说，年龄都太小。于是两人分手了。

小乔30岁时，谈了一个21岁的女朋友。女方父母说，男的年龄太大了。小乔的父母也说，相差是大了些。于是两人吹了。

35岁的大乔，谈了一个23岁的女友。女方父母说，男的几乎跟我们

是同一辈的。老乔依依不舍地与女友拜拜了。

50岁的老乔，谈了一个30岁的女友。这时老乔的父母都已经去世，亲戚朋友都说，难得有这么合适的年龄。女方父母都说，年龄可以吧。老乔考虑再三，仍觉得不妥，认为女方年龄太小了，如果自己早点结婚，女儿现在也有这么大了吧。

可怜的老乔，为了“年龄问题”，至今还是一个单身汉。



谁先求饶

◆ 郑自梅

结婚一周年时，老公送了我两只小熊，摆在客厅的沙发上。一只男孩打扮，一只女孩打扮，坐在一起，显得很亲昵。

前天，我跟老公吵架，之后都不理对方。到了晚上，我想主动和好算了。于是我来到客厅，倒了两杯水……这时，我看两只熊发生了变化，男孩打扮的熊明显被人移动过，从手牵着另一只熊变成了背对着另一只熊。我顿时气不打一处来，这分明是老公动的，看来他并没有和好的意思，气得我一

口气把两杯水全喝了。

今天一大早，我发现熊又被别人动过了，看来老公是爱上了拿熊来表达。瞧，这次熊换了个姿势，男孩打扮的熊跪在了女孩打扮的熊面前，那架势让人忍俊不禁。于是，我给老公做了顿丰盛的早餐，然后笑眯眯地望着他，等他说话。老公终于开口了，问：“你今天怎么想通了？知道错了？”我听得糊里糊涂，下意识地说：“不是你先求饶的吗？看，那熊还跪着呢！”

只见他若无其事地说：“第一次是我动的，但我发誓，第二次绝没有动过，应该是风吹倒的吧！”

快活林

【读“十五”】

周末，妈妈领着龙龙去看爷爷。爷爷很高兴，关心地问龙龙：“你读书怎么样？”

龙龙：“读初一啦。”

爷爷想了想说：“好好读吧，初一要读，十五也要读啊，还要天天读，才能读得好呢！”周伟

【咬人小狗】

丁丁在超市看见一只可爱的小狗，便问保安员：“你的狗咬人吗？”

“我的狗从不咬人。”保安员答道。

于是，丁丁试着将手指伸向小狗，小狗儿上来就咬了一口。

“啊！你还说你的狗从不咬人！”丁丁气愤地说道。

“那只狗不是我的！”保安员答道。

【没看清楚】

运动健将张三和李四新婚后有了小宝宝，一群朋友拿宝宝“侃大山”。

甲：孩子生下来，张三便去问护士，生的是男孩还是女孩？

乙：护士怎么回答？

丙：没看清楚。

乙：怎么会没看清？

甲：因为孩子一生下来就跑没影了。

【食指】

“孩子，别把手指含在嘴里，多不卫生啊！”

“可是妈妈，您不是说这是‘食指’吗？”

方芳

